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Quimica

Semana 04

Prezados Estudantes,
Esta semana tivemos a oportunidade de estudarmos na Aula Parana. Para ajuda-los em seus estudos, vocé estd
recebendo o resumo dos contetdos trabalhados durante essas aulas.

Relembrando que tivemos 02 aulas semanais e aprendemos sobre:

Retomada de Conteldo: Solugdo — dispersdo e concentragdo de solugdes

Retomada de Conteldo: Balanceamento, massa atémica, massa molecular e
quantidade de matéria.

Resumo da Semana
Ol3a estudante, na aula 7 vamos estudar sobre Solucdo — dispersdo e concentracdo de solugdes. Vamos
entender sobre esse assunto?
1. Solugdo: S3o chamadas de solugdo verdadeira. Trata-se de uma mistura homogénea, onde o disperso é
denominado por soluto e o dispersante é denominado por solvente. Esquematicamente, temos:
Solugao = soluto + solvente
Onde:
e Soluto é a substancia dissolvida na solugdo, ou seja, o disperso;
e Solvente é a substancia na qual o soluto sera dissolvido, ou seja, o dispersante. E a substancia em maior
quantidade na solugdo.
Solubilidade
Coeficiente de solubilidade: é a quantidade maxima que pode ser dissolvida de soluto numa dada quantidade de
solvente, a uma determinada temperatura e pressao.

Concentragdo Comum: E o quociente entre a massa do soluto e o volume da solugdo.
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2. Dispersdo: podem ser conceituadas como sistemas em que um soluto sélido esta espalhado de maneira uniforme
por toda a mistura. Sdo classificadas de acordo com o tamanho das particulas, conforme a seguir:

Nome da Dispersado Tamanho Médio das Particulas Dispersas
Solucdes Verdadeiras (comum) entre 0 e Inm (nanémetro)
SolucgGes Coloidais entre 1 e 100 nm (nandmetro)

Suspensdes acima de 100 nm (nandémetro)
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LISTA DE EXERCICIOS
01. Evapora-se totalmente o solvente de 250 mL de uma solugdo aquosa de MgCl, de concentracgdo 8,0 g/L. Quantos
gramas de soluto sdo obtidos?

a) 8,0.
b) 6,0.
c) 4,0.
d) 2,0.
e) 1,0.

02. A mistura de dgua liquida, dleo, gelo e areia possui:

a) Quatro componentes e quatro fases.
b) Trés componentes e quatro fases.

c) Trés componentes e trés fases.

d) Quatro componentes e duas fases.
e) Trés componentes e duas fases.

03. Verifique quantas fases estdo presentes em cada um dos sistemas a seguir:

a) Agua + alcool.

b) Agua + 6leo + cloreto de sédio.

c) Agua + 6leo + gelo.

d) Agua gaseificada + gelo.

e) Agua salgada + gelo + dleo + granito.

04. Identifique o tipo de dispergente e de disperso nas seguintes dispersdes coloidais:

a) Hidratante facial.
b) Gelatina.

c) Poeira.

d) Neblina.

O que vamos aprender na aula 8 é sobre balanceamento, massa atdmica, massa molecular e quantidade de
matéria. Nesta aula, precisamos recordar o que aprendemos na Aula 5. Vamos relembrar:

Observe a equagao quimica ndo balanceada:
HNOs; + Fe(OH), > Fe(NOs),+ H,0

Ndo se esqueca que o numero de dtomos dos reagentes (esquerda da seta) é igual ao nimero de atomos
dos produtos (direita da seta). Assim, para que os coeficientes que torna a reagdo balanceada, sdo:

2 HNOs + FE(OH)Z - FE(N03)2 + 2 H,0
CALCULO DA MASSA ATOMICA: a partir dos seus is6topos
Média Ponderada

A média aritmética ponderada é calculada multiplicando cada valor do conjunto de dados pelo seu peso.
Depois, encontra-se a soma desses valores que sera dividida pela soma dos pesos.

Cly =15% = CI; = 25%
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LISTA DE EXERCICIOS

01. Considere as reagGes quimicas abaixo.

1. EK(SJ + Clz(gj nd KC'(S)

2.2Mgg + Oy = 2Ma0(g

3. Pb50, + Nazsiaqj —> F‘bS(Sj + Na,50,
4.CH,
5. S0,

(ad) (s)

+ 2031 > COyq + 2H;0y)
+ Hzom —+ H2504(aq)

(o)
(o)

Podemos afirmar que:

a) todas estdo balanceadas.

b) 2, 3 e 4 estdo balanceadas.

c) somente 2 e 4 estdo balanceadas.

d) somente 1 ndo esta balanceada.

e) nenhuma esta corretamente balanceada, porque os estados fisicos dos reagentes e produtos sao diferentes.

02. Considere as equacoes:
|- A|203 + HCI 9 A|C|3 + Hzo
Il - SO, + NaOH - Na,S0s + H,0
Il - BaO4+ HNO3 - Ba(NOs); + H20; + O,
A sequéncia correta dos coeficientes dos reagentes e produtos necessarios para o balanceamento estequiométrico
dessas equacdes é:

| | 1]
a)6,3,3,2/1,2,1,1/2,1,2,2,2
b)1,6,2,3/2,1,1,1/1,1,2,1,1
c)1332/212,2/1,21,1,1
d)6,1,2,3/2,1,2,2/2,1,2,2,2
e)1,6,2,3/12,11/1,2,1,1,1

03. Em 1815, o médico inglés William Proust formulou a hipdtese de que as massas atdmicas de todos os elementos
quimicos corresponderiam a um multiplo inteiro da massa atémica do hidrogénio. Ja esta comprovado, porém, que
o cloro possui apenas dois is6topos e que sua massa atdbmica é fracionaria. Os isdtopos do cloro, de massas atdmicas
35 e 37, estdo presentes na natureza, respectivamente, nas porcentagens de:

a)55%ed5% b) 65 % e 35 % c)75%e25% d)85%el15%

04. Airbags sdo hoje em dia um acessério de seguranga indispensavel nos automdéveis. A reagdao que ocorre quando
um airbag infla é:

NaNsz ) = Nz g + Na ()
Quando se acertam os coeficientes estequiométricos, usando o menor conjunto adequado de coeficientes inteiros,
a soma dos coeficientes é:

a) 3. b) 5. c)7. d) 8.




